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学生动态 
主办：上海对外经贸大学团委信息调研部   2014 年第 6 期（总第 185 期） 

关注校园热点问题☆谨供领导决策参考 

关于我校学生“对国外电视剧的看法”的调研报告 

 

随着时代的发展，国家间的文化交流与沟通也日渐频繁，外国电

视剧成为许多年轻人甚至是爸爸妈妈辈的新宠。大家对外国电视剧的

看法也各不相同。有些同学认为外国电视剧精彩，值得收看，也有同

学认为国内的电视剧更胜一筹，没有必要去看他国的电视剧。 

为了解我校学生对外国电视剧的看法，我们以网上调研的方式对

我校 100 位学生进行了随机调查。通过我校 100 位学生对外国电视剧

的喜好、收看途径、收看原因、对个人和社会的影响以及对国内外电

视剧的比较看法这几个方面来进行调研分析，综合了解我校学生对外

国电视剧的看法。 

 

 调查人员：吉晨、丛瑞、金嘉璐、黄江涛 

 调查对象：上海对外经贸大学学生 

 调查主题：关于大学生“对国外电视剧的看法”的调研报告 

 调查时间：2014 年 04 月 21 日 

 调研内容： 
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调研对象年级分布： 

 

 

 

调研对象性别分布： 

 

    

调查数据显示，本次调研的参与者男性占 41%，女性占59%。 

由此可见，本次调研的男女比例相对比较均匀，调研结果基本上

能较全面的反映我校男女同学对外国电视剧的看法，可见数据的客观

性。此外，我们可以看到，相比于男同学，我校女同学关注外国电视

剧这一方面要多一些。 
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一、学生对外国电视剧的喜好  

通过调查我校学生关注的外国电视剧、在外国电视剧上花费的时

间以及对外国电视剧喜好的情况，了解我校学生关注外国的电视剧的

情况。 

 

（一）学生关注外国的电视剧 

 

调查数据显示，76%的同学倾向于看美剧；46%的同学倾向于英剧；

31%的同学倾向于看韩剧；30%的同学倾向于看大陆剧；23%的同学倾

向于看日剧；22%的同学倾向于看港剧；12%的同学倾向于看台剧。 

由此可见，大多数同学偏爱美剧和英剧，尤其是美剧很受学生欢

迎。而国内电视剧则遇冷不少，明显低于英美，可见同学的偏好。至

于日韩电视剧，也远远不如英美剧受欢迎，近些年来降温不少。 
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（二）学生在外国电视剧上花费的时间 

 

调研数据显示,40%的同学每天用 1到 3小时看外国电视剧；37%

的同学用 1 小时以下看外国电视剧；另外有 9%的同学用 7 小时以上

的时间看外国电视剧。 

由此可见，近半数学生花费时间适中，能比较好的掌控时间。但

是。也存在部分学生花费过多时间在外国电视剧上，势必给学校带来

一定影响。同时，部分学生对外国电视剧并不十分感兴趣，每天花费

时间很少。 
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（三）学生对外国电视剧题材的喜好情况 

 

调研数据显示，56.88%的同学喜欢悬疑题材；48.62%的同学喜欢

青春题材；46.79%的同学喜欢爱情题材；44.95%的同学喜欢科幻题材；

14.68%的同学喜欢政治题材；另外有9.17%的同学喜欢其他题材。 

由此可见，大部分学生倾向于悬疑类的电视剧，看青春、爱情、

科幻题材的同学也不在少数，而政治和其他类型的电视剧看的同学就

较少了。可见我校学生所看的电视剧题材多样，除了悬疑，同学们喜

欢的题材大多和自己地生活有关。 

 

二、 了解外国电视剧的途径情况 

通过调查我校学生了解外国电视剧的不同途径，了解我校学生的

接收新剧信息途径情况。 
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调研数据显示，70%的同学通过同学朋友推荐得知新的外国电视

剧的情况；58%的学生和 54%的学生分别通过网络社交平台和视频网

站了解到信息；娱乐新闻业成为 28%的同学了解的途径；2%的同学通

过其他方式接收信息。 

由此可见，我校学生主要通过同学朋友推荐，网络社交平台和视

频网站得到新的外国电视剧的信息。同学朋友看过之后的推荐成为主

要的途径。娱乐新闻已经没有社交平台和视频网站这类直接反应新剧

的平台火热。 

 

三、 收看的原因 

通过调查收看外国电视剧的原因，了解我校学生通过外国电视剧

想要学习的内容。 

 

调研数据显示， 96%的同学是为了娱乐消遣；63%的同学为了学

习语言；37%的同学为了了解国外文化；17%和 16%的同学分别是跟随

大流和追星；有1%的人为了其他原因看外国的电视剧。 

由此可见，大部分同学为了娱乐消遣看外国的电视剧，并没有什

么目的性，学习语言成为许多同学看外国电视剧主要想要收获的内容。

了解国外文化也是一些同学的目的。随大流和追星并非主要的目的。 
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四、 外国电视剧带来的影响 

通过调查我校学生看外国电视剧的感受，了解外国电视剧对我校

学生带来的个人和整体影响。 

（一）对个人的影响 

 

调研数据显示，有 54%的同学认为外国电视剧影响其学习；有

46%的同学认为其影响睡眠；有 37%的同学认为其影响交际活动；有

15%的同学认为其影响消费；还有 3%左右的人认为外国电视剧影响在

其他方面。  

由此可见，绝大多数同学感到了外国电视剧对学生正常的学习

和睡眠有不小影响，说明大多数同学花费大量时间在外国电视剧上的

事实。还有一定人数的大学生认为外国电视剧影响了其交际和消费，

文化渗透的较为深入。另有小部分人觉得影响在其它零散方面。 
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(二） 对整体的影响 

 

调研数据显示，有 63%的大学生支持国外的电视剧；但也有 7%

的人不支持；另有29%的人持无所谓态度 

由此可见，大多数大学生还是欣赏喜爱外国电视剧的，外国电

视剧确实走入大学生生活并且成为较为重要的一部分。持无所谓态度

的同学，相比支持者来说，属于少数，而不支持者更是少见。绝大多

数同学已经接受甚至喜爱外国电视剧。   
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五、 中国电视剧和外国电视剧的差别 

通过调查我校低年级学生对国内国外电视剧的看法，了解我校低

年级学生对中国外国电视剧差别的看法。 

 

 

调研数据显示，有 73%的人认为国内与国外电视剧的差距在于编

剧水平，62%的人认为是拍摄手法的不同，47%左右的人认为是演员演

技的不同，有 60%左右的人很大的差别在于电视剧对社会现状的反映

不同，还有5%左右的人认为差别在其他方面。 

由此可见，绝大多数的大学生觉得国内外电视剧的差别在于编剧

水平和拍摄手法，属于内容和技术方面的不同。近一半的大学生认为

差别是在电视剧对社会现状的看法和演员的演技包含了软硬件的比

较，少数人觉得是在其他方面有差别。 

 

六、 对于改进国内电视剧的建议 

调研数据显示，对于改进国内电视剧的建议，主要有以下几类： 

1. 国内电视剧要有自己的想法，多多发展开发自己的特点，不要老

是翻拍 

2. 多反映一下社会现状 

3. 提升自己的品质，不要过度扭曲夸张了历史 
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4. 加入更多有意义的传统因素 

5. 剧本相似度太大，追求有深刻含义的剧本 

6. 不要把大部分钱给演员，而要花在制作上 

7. 少拍商业片，沉住气搞艺术 

8. 在主题的选取上更花心思，不要局限在什么抗日之类的主题上，

而是寻求更多变化，做出一些有思想有深度的东西来 

 

七、调研小结 

通过本次调研，我们对我校学生对外国电视剧的喜好、收看途径、

收看原因、对个人和社会的影响以及对国内外电视剧的比较看法，这

几个方面都有了分析，同时了解到我校学生对改进我国电视剧的建议。              

我校大部分学生收看外国电视剧，但也不是花费大量时间在外国

电视剧上面。大家偏爱美国的电视剧，大多数的同学都会收看。大家

看外国电视剧的原因各不相同，娱乐消遣和学习语言和文化成为主要

原因。而提到国内和国外电视剧的差别，许多同学认为编剧水平存在

差异，拍摄手法、对社会现状的反应等等也是存在差异。同学们在对

国内电视剧的改进上也提出了自己的想法。 

    对于外国电视剧的看法这一问题，我们有自己的喜好和看法。然

而外国文化的大量入侵，国内文化逐渐被忽略也是不可否认的事实。

我们在发现在问题，发现差异的同时，应该采取措施，在学习外国语

言和文化的同时，不忘本不忘自己国家的文化。在娱乐消遣看外国电

视剧的同时不忘国内电视剧的关注和发展改进。  
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